ОБЩЕСТВЕННОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ
Настоящим уведомляется о том, что Производственное унитарное предприятие «БМЗ-Экосервис»; 247198, Гомельская область, г. Жлобин, ул. Волкова, д. 38, пом. 4; mn.oos@bmz.gomel.by, тел./факс 8 (02334) 56162.






(полное наименование юридического лица в соответствии с уставом или фамилия, собственное имя, отчество (если таковое имеется) индивидуального предпринимателя, осуществляющего (планирующего осуществлять) деятельность, связанную с эксплуатацией объектов, оказывающих комплексное воздействие на окружающую среду; почтовый и электронный адреса, номера телефона и факса)

подал заявление в Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды










 

(название органа выдачи комплексного природоохранного разрешения)

на продление срока действия комплексного природоохранного разрешения на эксплуатацию объекта:
предприятие введено в эксплуатацию 05.03.2014 года. Основным видом деятельности является комплексная переработка шлаков электросталеплавильных, отходов бетона с получением готовой продукции в виде щебня, смеси щебеночно-песчаной шлаковой, песка, пригодного для строительства, добавок в цементную промышленность, а также извлечения лома черных металлов, оказание услуг населению по производству потребительских товаров. Основным сырьем для производства продукции являются шлаки электросталеплавильные, отходы бетона. Годовая потребность составляет более 300 тыс. тонн. Основным направлением реализации производимой продукции является отрасль дорожного и промышленно-гражданского строительства Республики Беларусь. В ходе производственной деятельности предприятие оказывает комплексное воздействие на следующие компоненты окружающей среды: выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, обращение с отходами производства (хранение, использование, захоронение). С целью минимизации влияния производственной деятельности предприятия на окружающую среду все организованные источники выбросов загрязняющих веществ оснащены установками очистки газов. Внедрены современные технологические решения по переработке отходов. Предприятие зарегистрировано в установленном порядке, как объект по использованию отходов. Захоронение опасных отходов осуществляется на специализированном объекте - полигоне захоронения промышленных отходов. Предприятие имеет специальное разрешение (лицензию) Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды на право осуществления деятельности, связанной с воздействием на окружающую среду (использование отходов 1-3 классов опасности, обезвреживание, захоронение отходов)










 (краткая характеристика деятельности: дата ввода в эксплуатацию, последней реконструкции, производственная специализация, выходная продукция, установленная мощность, характер воздействия на компоненты природной среды)

находящегося Гомельская обл., Жлобинский район, Солонский с/с, вблизи деревни Солонская Корма и Гомельская обл., Жлобинский район, Солонский с/с, д. 37Д


(место нахождения эксплуатируемых природопользователем объектов)

В соответствии с заявлением на получение комплексного природоохранного разрешения 

Производственного унитарного предприятия «БМЗ-Экосервис»
 

(наименование природопользователя)

планирует осуществлять деятельность на основании данного разрешения до 2026 года.

Основные мероприятия по обеспечению экологической безопасности:

очистка выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух посредством эксплуатации технически исправных установок очистки газов;

обеспечение раздельного сбора отходов производства в санкционированных местах, направление на действующие объекты по использованию, обезвреживанию, экологически безопасному захоронению.

Уменьшение влияния объекта на окружающую среду достигается повышением энергоэффективности и снижением материалоемкости производственных процессов, внедрением ресурсосберегающих, малоотходных и экологически безопасных технологий – это основные условия осуществления проектов по реконструкции и модернизации производств.

На объекте проводится мониторинг воздействия производственной деятельности на окружающую среду: контроль выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, состояния подземных вод в районе расположения объектов хранения, захоронения отходов производства, контроль состояния атмосферного воздуха на границе санитарно-защитной зоны предприятия и в близлежащих населенных пунктах.





(принятые и планируемые меры и мероприятия по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, сокращению образования отходов производства: организация производственного контроля в области охраны окружающей среды)

Предложения и замечания по заявлению на получение 

Производственным унитарным предприятием «БМЗ-Экосервис







(наименование природопользователя)

комплексного природоохранного разрешения представляются в электронной форме в орган выдачи комплексного природоохранного разрешения по адресу: Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды, okproos@mail.gomel.by, 246050, г. Гомель, ул. Ирининская, д. 1, 8 (0232) 232491.






 
(наименование, электронный адрес, почтовый адрес, факс)

Сроки проведения общественных обсуждений заявления: 04.01.20201 – 03.02.2021
(начало – окончание)

 

