ОБЩЕСТВЕННОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ
Настоящим уведомляется о том, что ОАО «Милкавита» г. Гомель, ул. Бр. Лизюковых, 1, trud-ecology@milkavita.by, тел. 23-72-29, факс 23-72-40 подало заявление в Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды  на продление комплексного природоохранного разрешения на эксплуатацию объекта в связи с истечением срока действия предыдущего.

ОАО «Милкавита» (далее - Головное предприятие) основано в 1982 году. Основным видом деятельности является  производство молочных продуктов.

 Производственная мощность – 1000 тонн молока в сутки, объем переработки сырья – 900 тонн.
Выходная продукция организации представлена: цельномолочной продукцией (молоко, сметана, творожные изделия и пр.) масло, сыр, сухое молоко и сухая сыворотка.

В состав предприятия входит Полесский производственный участок ОАО «Милкавита» (далее ППУ), который был основан в декабре 1984 года как ЧУП «Полесские сыры». В 2011 г. в связи с реорганизацией предприятие ЧУП «Полесские сыры» было присоединено к ОАО «Милкавита» и переименовано в Полесский производственный участок ОАО «Милкавита».
Воздействие на компоненты природной среды: потребление водных ресурсов, отведение сточных вод в городскую канализацию, обращение с отходами производства (хранение, использование, захоронение), выбросы загрязняющих  веществ в атмосферный воздух. 
На предприятии насчитывается 49 стационарных источников выбросов, из них на  Головном предприятии – 28, на  ППУ ОАО «Милкавита» - 21.
Размер санитарно-защитной зоны на  Головного предприятие и ППУ ОАО Милкавита» составляет 100 м.
Категория объекта воздействия на атмосферный воздух Головного предприятия – 4, ППУ ОАО «Милкавита» - 4.

Основными источниками водоснабжения на предприятии являются 5 артезианских скважин, из них 3 расположены на Головном предприятии, 2 на ППУ ОАО «Милкавита», суммарная производительность составляет 370 м3/час. 


На предприятии образуется 86 наименований отходов производства, из них 13 видов - подлежат захоронению, остальные отходы производства передаются на использование и обезвреживание.
Головное предприятие расположено по адресу 246029, г. Гомель, ул. Бр.Лизюковых, 1, Полесский производственный участок ОАО «Милкавита» по адресу 247600, г. Хойники, ул. Жукова, 1.
В соответствии с заявлением на продление комплексного природоохранного разрешения ОАО «Милкавита»  планирует осуществлять деятельность на основании данного разрешения до 2029 года.

Основные мероприятия по обеспечению экологической безопасности:

- выполнять обязательные требования, регламентирующие деятельность предприятия в области охраны окружающей среды;


- совершенствовать и повышать результативность функционирования системы экологического менеджмента на основе международных стандартов ИСО серии 14000;


- внедрять современные технологии, оборудование, снижающие отрицательное  воздействие на окружающую среду;

- систематически повышать  уровень компетентности персонала с целью обеспечения ответственности за экологическую безопасность производственных процессов;


- разрабатывать мероприятия, позволяющие снижать удельное потребление природных ресурсов;


- принимать и реализовывать управленческие и производственные решения на основе результатов экологического мониторинга, а так же с учетом экологических аспектов намечаемой деятельности и оказываемых услуг;


- проводить системную работу по уменьшению количества загрязнений в стоках и сокращению образования промышленных отходов; 


-предупреждать возникновение чрезвычайных ситуаций, предусматривать мероприятия, направленные на минимизацию их возможных последствий;


- привлекать персонал  к активному участию в достижении экологических целей;


- повышать уровень экологической сознательности и ответственности;


- информировать персонал Организации, поддерживать открытый диалог  со всеми заинтересованными сторонами о деятельности  предприятия в области охраны окружающей среды;


- постоянно улучшать экологические показатели деятельность Организации.

Предложения и замечания по заявлению на продление ОАО «Милкавита» комплексного природоохранного разрешения предоставляются в электронной форме в орган выдачи комплексного природоохранного разрешения по адресу: Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды, okproos@mail.gomel.by, 246050, г. Гомель, ул.Ирининская, д. 1.

Сроки проведения общественных обсуждений заявления: 16.11.2020 – 16.12.2020
