1





ПРОТОКОЛ
заседания общественного координационного экологического совета при Гомельском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды (далее – ОКЭС) 
30 сентября 2022 года
г. Гомель

Присутствовали: (список прилагается).

Повестка дня:
1. О деятельности государственного природоохранного учреждения «Заказник республиканского значения «Выдрица»   по охране и использованию особо охраняемой природной территории.
 Информация: заместитель председателя Гомельского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Новиков Павел Владимирович.
2. О реализации образовательного проекта «Зеленые школы» в учреждениях образования Гомельской области (на базе Светлогорского района).
Информация: заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГУО «Светлогорский эколого-биологический центр детей и молодежи» Зеньковская Елена Юрьевна.

СЛУШАЛИ: вступительное слово заместителя председателя Гомельского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Новикова П.В., который поприветствовал участников заседания ОКЭС и ознакомил присутствующих с его повесткой. 

По первому вопросу
СЛУШАЛИ: Новикова П.В., который ознакомил присутствующих с общей информацией о заказнике «Выдрица». 
Республиканский заказник «Выдрица» имеет международный статус Рамсарской территории и территории международного значения, важной для популяции птиц, и входит в состав Национальной экологической сети Республики Беларусь.
Общая площадь заказника «Выдрица» составляет более 17 тыс. га. Республиканский заказник расположен на территории Жлобинского и Светлогорского районов Гомельской области. 
С целью сохранения в естественном состоянии уникального природного комплекса с популяциями редких и исчезающих видов растений и животных, занесенных в Красную книгу Беларуси создано и осуществляет свою деятельность Государственное природоохранное учреждение «Заказник республиканского значения «Выдрица» (далее – ГПУ «Выдрица»).
Территория заказника является важнейшим элементом в миграционных процессах, обеспечивает условия для сохранения и распространения свыше 670 разновидностей растений, несколько сотен видов животных. 
Заседание ОКЭС началось с посещения мемориального комплекса «Ола», расположенного на территории заказника.  Директор ГПУ «Выдрица» Шутов А.Н. ознакомил участников с уникальными туристическими маршрутами, проходящими по территории заказника. 
Однодневный туристический маршрут включает в себя, наряду с экологическими аспектами, момент, связанный с историей местности, т.к. проходит по местности, где ранее находилась деревня Ола, в которой в 1943 году оккупантами было сожжено более 1700 местных жителей, преимущественно детей. 
Экотуристический маршрут протяженностью 6 км, пролегает по наиболее достопримечательным  местам, есть 6 мест отдыха, оборудованных навесами, парковками и всем необходимым для отдыха. На экскурсии по «Выдрице» туристы могут увидеть вековые дубы, живописные озера, затонувший в годы Великой Отечественной войны бронекатер, ласточкины норы и бобриные ходы, редких и краснокнижных животных – болотную черепаху, рысь, малого подорлика и других. В настоящий момент разрабатываются более простые маршруты для людей с ограниченными возможностями здоровья и для детей.
В прошлом году в заказнике была организована резиденция Деда Мороза, постепенно набирают популярность сплавы на байдарках, растет количество экослетов и фестивалей на территории заказника.
Затем члены совета посетили эко-базу «Уречье», созданную на базе бывшего летнего оздоровительного лагеря «Дружба». Комплекс представляет собой ряд щитовых зданий, жилой корпус включает  три  строения, пригодных для временного пребывания.  Имеется баня,  мангалы,  парковка. Надворные навесы и здания электрифицированы. Имеются надворные постройки (беседки, скамейки, концертный подиум, стадион, спортивные сооружения).
Здание бывшей столовой реконструировано под визит-центр. Здесь организуются постоянные и временные экспозиции, читаются лекции. Важнейшей задачей центра для посетителей является работа по экологическому просвещению. Данная работа ведётся посредством проведения бесед на природоохранную тематику; экскурсий экологической направленности как по экспозициям центра, так и по эко-тропам, расположенным на прилегающей к нему территории.
Вторая часть заседания прошла в визит-центре. В ходе заседания были обсуждены проблемы и перспективы развития экологического туризма  в Гомельской области. Новиковым П.В, в виде презентации, был представлен опыт в сфере экотуризма организаций Российской Федерации, внесены предложения по развитию экологического туризма на особо охраняемой природной территории.
В планах руководства заказника – создание музея Великой Отечественной войны, проведение областного рок-фестиваля, проработка сотрудничества с новыми турфирмами, в том числе с частными. 
Новиков П.В. отметил, что в ближайшее время областная рабочая группа по развитию экологического туризма при Гомельском облисполкоме разработает дорожную карту по развитию экологического туризма в регионе.

По второму вопросу
СЛУШАЛИ: Зеньковскую Е.Ю., которая представила презентацию «Реализация образовательного проекта «Зеленые школы» в ГУО «Светлогорский эколого - биологический  центр детей и молодежи». 
Центр является  государственным учреждением дополнительного образования детей и молодёжи, деятельность которого направлена на формирование  и развитие экологически грамотной личности, формирование и развитие  творческих способностей воспитанников, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном, физическом совершенствовании, на адаптацию к жизни в обществе, организацию свободного времени, профессиональную ориентацию и самовыражение.
ГУО «Светлогорский эколого-биологический  центр детей и молодежи» в 2020 получил статус «Зеленая школа», имеет диплом 1 степени и успешный опыт реализации экологических проектов.
Проект «Зеленые школы» – комплексный образовательный проект, направленный на формирование у обучающихся ценностного отношения к природе, повышение уровня экологической направленности образования, информированности молодёжи по вопросам охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, воспитание ответственного отношения подрастающего поколения к природе, формирование экологически грамотного поведения.
С 2012 г. реализуется программа  «Дикая природа Беларуси» с охватом 50-120 учащихся 7-8 классов в год.
С 2011 по 2018гг реализовывалась программа «Энергия и окружающая среда» для учащихся 6-х классов.
С 2013 начата реализация программы «Я энергия и окружающая среда» для учащихся 2-4 классов.
Начато изучение программы научного общества «Экомониторинг» и «Исследователь».  Изучают биологическое разнообразие Беларуси также учащиеся спецкурсов для дошкольников «Эко-знайка», «Экоша», «Экологическая азбука (1-е классы), «Экологические тропинки» (2-3 классы).
На территории учреждения заложен «дикий луг». Ежегодно в летний период с членами экологического оздоровительного лагеря с дневным пребыванием «Флорик» выполняются задания раздела «Биоразнообразие», в период осенних каникул проводится экологическая акция «Неделя энергосбережения», а также районная акция «Месяц энергосбережения» (реализуется раздел «Энергосбережение», «Водосбережение», «Обращение с отходами».
Много внимания уделяется направлению «Информационно-экологические мероприятия по работе с местным сообществом». Проводятся фестивали выступления перед общественностью. Оформляются выставки фотографий, экологических рисунков, подделок.
Имеется стенд «Зеленые школы» в кабинете экологии, а также стенд размещен в фойе. На сайте учреждения имеется раздел «Зеленая школа». 
Учащиеся выращивают улиток, наблюдают за птицами и насекомыми, следят за качеством воздуха, изучают правила обращения с отходами. Всего в проект вовлечено 855 детей и 8 педагогов. Учреждение образования сотрудничают и с заказником «Выдрица», школьники создали для него проект экоотеля, концепцию отправили на конкурс. Если победят – реализуют его в «Выдрице».

РЕШИЛИ:
По первому вопросу:
1. Принять к сведению информацию Новикова П.В.
2. Рекомендовать Гомельскому областному комитету природных ресурсов и охраны окружающей среды:
2.1 продолжить активную поддержку развития экологического туризма на территории Гомельской области, в том числе оказать содействие в выделении финансовых средств областного бюджета, направленных на мероприятия по охране окружающей среды, на реконструкцию в 2023 году объектов отдыха и туризма (4-х домиков эко-туристической базы «Уречье» ГПУ «Выдрица»).
2.3 принять участие в разработке дорожной карты по развитию экологического туризма в регионе; оказать содействие в разработке стратегии экологического туризма заказников «Выдрица», «Смычок», «Днепро-Сожский».

По второму вопросу:
1. Одобрить работу, проводимую в Светлогорском районе по реализации образовательного проекта «Зеленые школы». 
2. Рекомендовать Гомельскому областному комитету природных ресурсов и охраны окружающей среды:
- продолжить поддержку и функционирование «зеленых школ» области;
- рассмотреть возможность создания в 2023 году тематических стендов для повышения экологической информированности молодежи через учреждение образования, имеющие статус «Зеленые школы».
- информировать учреждение образования, имеющие статус «Зеленые школы», о реализуемых в Республике Беларусь проектах экологической направленности для возможного участия в них.

Заместитель председателя		
Гомельского областного комитета
природных ресурсов и
охраны окружающей среды                                                          П.В. Новиков



Секретарь								               И.А. Пуховская
